

公益时报

CHINA PHILANTHROPY TIMES

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作协会主办

国内统一刊号:CN11-0150 2009年6月2日 星期二

第103期 总第1548期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

本期导读

【评论】 02版

主动曝光问题
是红基会最好的宣传

【企业公民】 06版

“全球契约”
值得中国企业趋之若鹜?

【企业公民】 07版

诞生企业社会家的时代
已经到来

【焦点】 08版

春蕾计划 20年
改变 200万女童命运

【焦点】 09版

湖北首家民办慈善
物资中心陷入困境

【文化】 15版

美术作品捐赠之后
如何发挥作用

社址:北京市朝阳区白家庄路甲6号 邮政编码:100020

电话:010-65953695/96/97/98 传真:010-65950989

零售:3.00元

本报责任编辑 宋宗合 美术编辑 王夏海

——写在《公益时报》创刊八周年之际

刘京

四色红日神州明,满目青山万万年。此时此刻,心情便是如此。八年了,蓦然回首,《公益时报》已在灯火阑珊处!这灯火的阑珊处,是中国公益事业的璀璨辉煌!

“八年了,别提它了!”当年革命样板戏里的一句话,至今流传,流传却不是因为八年抗战的艰辛,而是表达一种现代人的无奈。可是,人生能有几个八年,八年又怎么能不提呢?八年的抗日战争艰苦卓绝,八年的公益之旅艰辛满途。无论八年的艰苦卓绝,是因为我们有抗日救国的坚定信念;无论八年的艰辛满途,是因为我们心底里为公益而不灭的初心。八年的艰苦卓绝,我们完善了中华民族的百年夙愿;八年的艰辛满途,我们迎来了中国公益事业的满目月明。

“我看到了一张最好的报纸,看到了最好的文章,看到了一支值得尊敬的‘公益救国军’。你们是第一个把公益与国家民族联系起来的人,是国家的功臣……你们做的是民族大义,千秋大业,万代基石。”这是美国著名华裔科学家、世界首

台计算机发明人之一朱传望先生对《公益时报》的评价。对此我们既感到自豪,却又有些汗颜。因为我们深知,虽然我们已经在努力,但我们的努力与中国现代公益事业的发展需求还有很大的差距。我们更在索来先生另外一句话:“我们做公益事业不是给人一口饭吃,也不是救一时之急,而是要强国富民,促成中华民族的伟大复兴。”这才是我们孜孜以求的信念,更是我们持之以恒的信仰!

抱持这个信念,我们与艰难起步的中国现代公益事业一起起步,共同走过八年的风雨雨雪。在那个全世界儿童笑靥如花的日子,《公益时报》微笑着面世,走上了推动中国公益事业发展的光荣征途,无怨无悔。

抱持这个信念,我们克服一路走来种种艰难险阻,包括目前正在考验着我们的全球性经济危机,始终朝着太阳升起的地方前行,那里是中国公益事业的光明前景,是最让我们兴奋、激动、不眠不休的方向。

抱持这个信念,我们马不卸鞍,人不

解甲,全神贯注着中国公益事业前行的每一个脚步,记录着中国公益事业发展的每一次突破,推动着中国公益事业闯过一个又一个关口,与所有热心公益事业的人们一起披荆斩棘。

如今,当年不为人知的企业公民理念已是春风遍神州,成为众多中国企业与我们一起抱持的信念。如今,当年总被人误听为“工艺”的公益概念已深入人心,成为公民道德理念的一个重要内容。如今,为公益而生的民间组织数不胜数,与我们一起踏上“公益兴国”的光明道路。如今,《公益时报》不再有孤军奋战的壮士悲愤,而是意气风发的公益尖兵!

“公益兴国”,这就是我们抱持的信念,这就是我们坚守的信仰。抱持这样的信念,我们坚信中国公益事业的发展之路始终会红日高照。坚守这样的信仰,我们坚信中国公益事业终会满目青山万万年。我们在抱持和坚守中走过了八年,我们还将以无比豪迈的走过一个又一个的八年!

特别报道

目前我国的社工服务存在三种模式,一种是政府与社会组织结合的模式,以上海为代表;一种是社会组织运作为主的模式,以深圳为代表;另一种是政府运作为主的模式,以江西万载县为代表,这三种模式都没有涉及到企业社会工作。而珠海模式即第四种模式,则吸收了前三者的优点并有所拓展,填补了企业参与社会工作的空白,因而具有创新意义。

第四种社工服务模式诞生珠海



第四种模式为推动中国社会工作创新提供了鲜活样本。

■ 本报记者 徐 辉

5月28日,珠海市斗门区新湾工业园的鹤山山上。

雨过天晴下了一场暴雨,山上栽植的植物被冲刷的格外油亮。但雨后的天气并未让人感觉清爽,高温潮湿的空气将人和山几乎黏糊成一团,美丽的鹤山山况因而安静。

但山上外宾俱乐部的会议室里却并不宁静。在这里,一场关于“珠海社会工作服务试点协作作者社会工作教育推广中心服务规划”的研讨会正在召开。这场研讨会预示着,“珠海市协作作者社会工作教育推广中心”(下称珠海协作作者)在珠海市民政局、伟创力国际集团(下称伟创力)、北京市协作作者文化传播中心(下称北京协作作者)共同支持下,正式成立了。

正如当年珠海引进先进的企业管理模式,用生产资本去推动经济的发展,在经济领域开始改革一样,珠海也在积极地进行着社会服务领域改革创新的探索。珠海协作作者的成立,就是一个重要的尝试。民政部社会工作司社会工作处王克勤处长,将珠海协作作者的成立看作是“第四种模式”的诞生。

[下转05版]